



成长

EDUCATION 最完备的学习提升手册

国学玄览堂系列报道之24



弘扬中国传统文化，实现传统与现代最精当的对接

说耻

(下)

编者按

近年来，国学大热，不仅各所大学纷纷开设国学研究机构及课程，针对孩子的国学启蒙教育也是一派热火朝天的景象……相关教育专家指出，国学之于今日教育的深远意义，其实并不在于一个孩子读了多少本国学专著、能背诵多少首唐诗宋词，也不在于一个学校开设了多少堂国学课、在国学教育中投入了多少银子。而在乎让一个人，无论是孩子还是成年人，懂得如何做人。

为汲取传统国学精华，让国学经典以最合适的形式和面貌出现在广大读者面前，《现代快报》与南京图书馆合作开办了“国学玄览堂”专栏，特邀南京图书馆馆长徐小跃及相关国学专家为我们解读国学，将深厚的“经史子集”深入浅出地呈现出来，让广大读者尤其是孩子们从传统文化中汲取成长的营养和智慧，乐观积极地面对学习和生活。

“说耻”(上)已经提到，至圣孔子及其《论语》列出了几项耻辱的事情，并明确强调，作为有德的人是不应做那些事的，所以从反面加强了儒家伦理道德所要坚守的原则和底线。而作为儒家第二号代表人物，被称为“亚圣”的孟子，也十分重视对“耻”的探讨。

3.《孟子》说耻。孟子首先非常明确肯定“耻”对于人的重大意义。这正是孟子那句著名的格言，“耻之于人大矣”(《孟子·尽心上》)，意思是说，有羞耻之心，有愧之意，有羞辱之感，对于人至关重要呢！孟子说耻包括以下几点具体内容。

第一，孟子也像孔子那样，明确指出了几种可被称为“耻”的表现。其一，声望名誉超过了实际情形，作为有德的君子就会感到羞耻。他说：“故声闻过情，君子耻之。”(《孟子·离娄下》)；其二，立于朝廷做官，自己的正确主张却不能推行，这是耻辱。他说：“立乎人之本朝，而道不行，耻之。”(《孟子·万章下》)；其三，用虚伪欺诈的不正当行为去求得富贵发财，这不但为君子所不耻，而且很少有妻妾不为此而深感耻辱的。他说：“由君子观之，则人之所以求富贵利达者，其妻妾不羞也，而相泣者，几希。”(《孟子·离娄下》)；其四，人不可以没有羞耻，不知羞耻的那种羞耻，真是不知羞耻呀！他说：“人不可以无耻，无耻之耻，无耻矣。”(《孟子·尽心上》)

第二，积极寻求和论证“耻”是人性及其人之道德所由产生的基础。我们知道，在孟子以前的孔子只是创建了许多道德的德目，但并没有去寻求它们的人性根源，孔子在论述耻的问题时也表现出这一特点。换句话说，孔子是就耻而说耻，并没有将耻与某种人的天生德性相联系。而孟子则不然，他不是就道德而谈道德，而是将精力放在对产生人的道德之人性这一最基础的存在的揭示上。同样，对“耻”德的

探讨也是如此。为大家熟知的孟子的“四端说”(仁义礼智四德的开端)，其中对“义之端”的揭示，实际上就是能够归结到对“义”德的人性论追溯。孟子在论述“义”德产生的人之性基础时，明确指出那就是“羞恶之心”。他说：“羞恶之心，义之端也”，“无羞恶之心，非人也”(《孟子·公孙丑上》)。以行不正之道而感到羞耻，此为“羞”义；厌恶、讨厌不正之道，此为“恶”义。合而言之，“羞恶”都是对不正之道所表现出来的情感状态。所以说，“义”在孟子“四端”那里，实际是对“不仁”的一种心理情感，而这一情感被孟子称作“羞恶”，也即“耻”。简言之，因为人性中有羞耻感，所以就产生“义”。

第三，提出远耻、去辱的方法，在孟子看来，远离和去掉耻辱的最简单、最直接的方法就是“行仁爱”。他说：“仁则荣，不仁则辱。”(《孟子·公孙丑上》)意思是说，仁就光荣，不仁就耻辱。孟子这一思想是与孔子一致的。孔子在论述行仁的五个具体德目(恭宽信敏惠)时就明确指出过“恭则不侮”。也就是说，做到了作为仁爱具体表现之一的“恭”，即对人对事能做到庄重和恭敬，那么就不会有侮辱的事情发生了。由此可见，孔孟都是在强调“行”仁爱的重要性。因为在他们看来，实行仁爱就会得到光荣和荣耀，而不实行仁爱就会得到羞耻和侮辱。也就是说，爱就是仁，行仁就是义。唐代韩愈正是在上述的意义上去定义“仁”与“义”的。他说：“博爱之谓仁，行之宜者之谓义”。所谓“行之宜者”就是行施仁爱且适宜者，如此也就是“义”了。而从反面说，一个人如果没有按照仁爱的原则去做人做事，那么这就叫“不义”，而你要对你的这一“不义”的行为而感到耻辱和羞愧。所以孟子特别强调指出：“苟不志于仁，终身忧辱，以陷于死亡”(《孟子·离娄上》)。意思是说，如果无意于仁德，终身都会受忧受辱，以至于

死亡。所以说，包括孔孟在内的儒家这一“远耻去辱”的思想应该引起我们的高度重视。

第四，正面主张“不愧不怍”。孟子之所以重视对“耻”的问题的论述，那是因为在孟子看来，只有真正做到了没有可感到羞愧和耻辱的事发生了，即做到无愧于天与人了，那么才可被称为达到了君子幸福快乐的境界了。“君子有三乐，而王天下不与存焉。父母俱存，兄弟无故，一乐也；仰不愧于天，俯不怍于人，二乐也；得天下英才而教育之，三乐也。”(《孟子·尽心上》)意思是说，君子有三种快乐，但是称王天下并不在其中。父母都健康，兄弟没灾患，是第一种快乐；抬头无愧于天，低头无愧于人，是第二种快乐；得到天下优秀人才而对他们进行教育，是第三种快乐。如果大家注意的话，在孟子所概括的三种快乐中，只有第二种快乐的获得需要和依靠每个人“自身”的修行和努力。由此也说明，“耻”德是与人的内心以及情感状态紧密相联的。也就是说，当你做到了内心坦然，心地安宁，一句话，问心无愧，那么，你定当能获得一种内心满足和宁静给你带来的欢愉和快乐。

4.知耻可以养德。对于大多数中国人来说，都知道“俭以养德”这句名言，但却很少有人知道，知耻亦可以养德。也就是说，很少人知道，知耻亦是修养和培养一个人道德的有效方法呢！实际上，为我们非常熟悉的《中庸》已经重视了这个问题。《中庸》“好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。知斯三者，则知所以修身；知所以修身，则知所以治人；知所以知人，则知所以治天下国家已。”这里的“知耻近乎勇”，正是向人们指出了一个人“勇敢”品德的获得和养成是靠的“知耻”这一修身方法的。当然，我们应在更加普遍的意义上来理解和把握“知耻”与“养德”的因果关系问题。

现代快报
2016.5.19 星期四

B10



菁菁校园

南外仙林分校女生与《飘》作者玛格丽特·米切尔成校友

“高中是一段非常美好的时光，尽管会有压力和苦恼，但当这段生活结束的时候你会非常怀念它。不论自己选择了哪条路，顺着那条路走下去总是没有错的。”日前，已经收到美国著名的女校史密斯女子学院录取通知书，即将和《飘》的作者玛格丽特·米切尔成校友的江熠辉分享了她的高中美好时光。

通讯员 宋国斌

学科心得

打好学科基础 方能柳暗花明

记得刚入校时，陌生的环境和同学，加上彻底放松了一个暑假后要突然面对高中的课业负担，无形中给江熠辉造成不小的压力。在高中化学的第一单元就出现了止步不前现象，经常被“摩尔”“摩尔质量”这些抽象的名词搞得措手不及。

幸好遇到了化学老师及班主任陈永胜。“每次我提出‘为什么一摩尔等于××’这些现在看来很傻的问题时，陈老师都及时耐心回答。在陈老师的安慰下，我明白了高一刚开始对化学学习不适应是很正常的，但只要开始的基础打好了以后肯定没问题。”就这样，江熠辉之后在化学方面的学习越来越得心应手。

活动心得

坚持做自己感兴趣和热爱的事

当学习生活逐渐步入正轨之后，江熠辉开始有时间充实的课外活动了。说到课外活动就不得不提到仙林的社团文化和各种各样的节日，仙林的氛围很自由，可以让每一个同学都找到自己擅长的方面并且为热爱的事情而努力。

“我和另一个爱好古典文学的女生一起创建了红楼梦研社，因为热爱唱歌我成为了仙林好声音社的一员，一直以来对心理学的好奇吸引我进了心理学社并在高二时担任该社的社长。”研究古典文学、唱歌和心理学社团活动成为江熠辉繁忙高中生活的最佳调剂。

择校心得

因了解而爱上文理学院

对于文理学院的偏爱，可能始于高一时江熠辉看到一本留学生文集中的片段。“这位南外仙林学姐写到她在一所文理学院的生活让我心驰神往。高一下学期，我有幸在学校听到了学姐的讲座。这位学姐来自美国七个女校之一的BMC(布林茅尔女子学院)，她的气质还有她提及学校时无法言喻的骄傲，让我对美国的文理学院和女校文化多了一份好奇。”

高二暑假，江熠辉在一次美国名校招生官面对面活动结缘Smith College(史密斯女子学院)。“我不知道哪句话戳中Smith的招生官的笑点，随着爽朗的笑声回荡在大厅内，我原来的一点紧张情绪也没了。也许是那时开始，我觉得Smith的招生官很特别，开始对Smith情有独钟了。”

雨花台中学春江分校启动“天使计划”

“‘天使计划’将会惠及全校师生，让孩子们享受更优质的教育，让每一个孩子都成为幸福的天使。”昨天下午，在雨花台中学春江分校校园内，雨花台中学春江分校和江苏省第二师范学院联手启动“天使计划”。江苏省第二师范学院陈国庆院长和铁心桥街道、社区领导出席了启动仪式。

据悉，“天使计划”是由江苏省第二师范学院教科院发起的一项爱心公益活动，重在关注孩子们的心理健康。雨花台中学春江分校赵光辉校长介

绍说：“学校启动该项计划后，首先，将评估全校学生的心理健康，为学生建立心理健康档案，跟踪关注。其次，针对评估结果有针对性地开展一对一对接帮助，在学习上、心理上陪伴学生，帮助学生挖掘个性潜力、提升抗压能力、养成良好的心理素质，从而树立学习的信心。”

据悉，雨花台中学春江分校一直高度重视学生的心理健康教育，学校建有规范的心理咨询室，聘请专业的心理健康教师定期为孩子进行心理辅导。

现代快报记者 袁永红

江苏三所中专对口单招本科达线再创新高

5月13日，江苏省对口单招考试文化成绩及本科资格控制线公布，其中江苏三所中专对口单招本科达线再创新高。

● 浦口中专参考人数359人，本科达线152人，本科达线率42.3%，本科达线人数、本科达线率再次位居南京市第一，专科100%达线。江苏省本科平均达线率17.2%，学校超平均录取率25.1个百分点。

● 江宁中专2016年参加对口高考学生413人，其中本科达线124人，本科达线率达到30%，该比例超过江苏省本科录取率12.8个百分点，专科达线率100%。